Контрольная работа
В соответствии с учебным планом студенты заочной формы обучения выполняют контрольную работу. 

Цель контрольной работы состоит в углублении уровня теоретической подготовки студентов. При выполнении работы следует рассмотреть теоретические и практические аспекты предлагаемых вопросов, используя учебную, методическую и периодическую литературу. 
Контрольная работа должна быть выполнена в срок, за 7 дней до начала сессии. Студенты, не имеющие зачет по контрольным работам, к  экзамену не допускаются. Контрольная работа выполняется в виде рабочей тетради.
Рабочая тетрадь предназначена для организации самостоятельной работы студентов, обучающихся по экономическим специальностям. Использование рабочей тетради по экономике поможет студентам не только усвоить материал той или иной темы, но и развить в студентах экономическое мышление, умение анализировать явления окружающей действительности и делать грамотные выводы.

Рабочая тетрадь составлена на основе примерной программы дисциплины «Экономическая теория», входящей в Государственный образовательный стандарт. Она сопровождается изучением  материала по учебникам и учебным пособиям. Рабочая тетрадь составлена таким образом, что в начале имеются задачи по микроэкономике и далее по каждой из тем макроэкономики имеются четыре вида заданий: дать определение основным понятиям; раскрыть узловые вопросы темы; проанализировать все ответы на каждый из тестов и выбрать только один правильный ответ; решить задачи или выполнить задания иного типа.
Выполнение этих заданий поможет студентам систематизировать полученные знания, самостоятельно работать с экономической литературой.

Рабочую тетрадь необходимо распечатать и вписывать ответы в оставленные места от руки.
Задачи по микроэкономике

Студент за первый год обучения заплатил 20 тыс. руб. Бросив ВУЗ, он может зарабатывать 80 тыс. руб. в год. Одновременно работать и учиться ему не хватает времени. Определите величину упущенной выгоды и альтернативную стоимость в первый год обучения в ВУЗе.

Альтернативная стоимость производства 5 табуретов равна 2 стульям при максимальном производстве табуретов 20 штук. Столяру необходимо изготовить 4 стула. Определите максимально возможный объем производства табуретов.

На путешествие самолетом из Москвы в Красноярск инженер тратит сутки с учетом сопутствующих затрат времени. Поездка в поезде займет 4 дня. Авиабилет стоит 1 тыс. р., а железнодорожный билет — 580 р. Сколько должен зарабатывать в будний день инженер (в воскресные дни он не работает), чтобы ему было все равно с чисто экономических позиций — лететь в будний день или ехать поездом 4 будних дня?

Функция спроса на мясо имеет следующий вид: Qd= 30 - Р, где Qd— величина спроса на мясо в день (кг), а Р — цена в рублях за 1 кг. Функция предложения описывается следующим уравнением: Qs = 15 + 2Р, где Qs — величина предложения мяса в день (кг).
1.Найдите равновесный объем и равновесную цену на мясо. Покажите это графически.
2. Какая ситуация сложится на рынке мяса, если цена упадет до 3 рублей?

Предположим, что кривая спроса описывается уравнением Q = 70 – 2Р, а кривая предложения – уравнением Q = 10 + Р. Правительство ввело налог на потребителей в размере 9 долл. за единицу.
А) Как изменятся равновесные цена и объем продукции?
Б) Каков доход государства от введения этого налога? 

В) В какой степени пострадают от введения этого налога производители?
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_____________________________________________________________________________
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Величина общих издержек предприятия представлена функцией 
TC = 30 + 20Q – 2Q2, где Q – объем произведенной продукции. Возможно ли определить по этим данным величину постоянных издержек предприятия?

При постоянных издержках производителя в 30 руб. средние переменные издержки зависят от объема выпуска. Их величина приведена в таблице:
	Объем производства, ед.
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	Средние переменные издержки, руб.
	0
	23
	21
	20
	21
	25
	35
	42



На основе приведенных данных рассчитайте средние постоянные, средние общие и предельные  издержки и постройте их графики и проанализируйте динамику.

	Объем производства, ед.
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	Средние переменные издержки, руб.
	0
	23
	21
	20
	21
	25
	35
	42

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	


Экономист, исследовавший возможные затраты фирмы в краткосрочном периоде, потерял итоговый отчет. В черновике он нашел следующие данные:
	Q
	AFC
	VC
	AC
	MC
	TC

	0
	
	
	
	
	

	l
	
	
	130
	
	

	2
	
	
	
	26
	

	3
	
	
	
	20
	

	4
	
	90
	
	
	

	5
	20
	
	
	
	200


Помогите ему восстановить итоговую форму отчета. Напоминаем,
что:
AFC — средние постоянные затраты (издержки);
ТС — совокупные затраты (издержки);
МС — предельные затраты (издержки);
АС — средние затраты (издержки);
VC — переменные затраты (издержки).
Участок земли ежегодно приносит 10 тыс.руб. рентного дохода. Определите цену земли при ставке процента 10%.

МАКРОЭКОНОМИКА
ТЕМА 1. НАЦИОНАЛЬНАЯ ЭКОНОМИКА И ИЗМЕРЕНИЕ ЕЁ РЕЗУЛЬТАТОВ

1. Дайте определения понятиям

1. Макроэкономика

2. Валовой внутренний продукт (ВВП)

3. Номинальный ВВП

4. Реальный ВВП

5. Дефлятор ВВП

6. Индекс цен текущего года

7. Темп инфляции

8. Уровень безработицы

9. Полная занятость

10. Чистый экспорт (сальдо внешней торговли)

11. Система национальных счетов (СНС)

12. Чистый внутренний продукт (ЧВП)

13. Национальный доход (НД)

14. Личный доход (ЛД)

15. Личный располагаемый доход (РД)

16. Национальное богатство (НБ)

2. Узловые вопросы темы

1. Макроэкономика как самостоятельный раздел экономической науки

2. Основные макроэкономические цели

3. Расчёт ВВП по расходам на созданную в стране продукцию

4. Расчёт ВВП по доходам, полученным в результате производства продукции

5. Модель круговых потоков

6. Система национальных счетов и её показатели

3. Тесты

Таблица для ответов

	Номер теста
	1
	2
	3
	4
	5

	Вариант ответа
	
	
	
	
	


1. Отчисления на потребление капитала – это:

1) чистые инвестиции;

2) чистые иностранные инвестиции;

3) амортизация;

4) средства, которые могут быть использованы для покупки сырья и материалов.

2. В расчёт ВВП по доходу не включают:

1) прибыль корпораций;

2) государственные трансфертные платежи;

3) проценты, выплачиваемые предпринимателями за капитал, полученный в кредит;

4) рентные платежи.

3. Для определения вклада государственного сектора в производство ВВП необходимо:

1) учесть расходы государства на потребительские товары;

2) учесть расходы государства на покупку конечных товаров и услуг, исключив затраты государства на покупку промежуточных товаров;

3) рассчитать государственные расходы на покупку всех товаров и услуг;

4) определить сумму расходов государства только на покупку товаров, не считая расходов на услуги.

4. Понятие «инвестиции» в системе национальных счетов включает:

1) покупку любой акции;

2) любой товар, произведенный в государственном секторе;

3) рост запасов на конец года;

4) любой товар, купленный потребителем, но не полностью потреблённый до конца года.

5. В состав ВВП включают:

1) стоимость нового учебника;

2) стоимость купленного подержанного автомобиля;

3) услуги домашней хозяйки;

4) покупку новых акций у брокера.

4. Задачи

Задача 1

В таблице 10 представлены следующие данные за два года:

                                                                                                                        Таблица 10
	
	Номинальный ВВП
	Дефлятор ВВП

	2000 год
	375 млрд. ден. ед.
	100%

	2006 год
	270 млрд. ден. ед.
	75%


Определите реальный ВВП в 2006г., если в качестве базисного года считать 2000 год.
Задача 2

Экономика характеризуется следующими показателями:
                                                                                                                 Таблица 11
	№ п/п
	Наименование показателей
	Сумма,              млрд. ден. ед.

	1
	Чистые внутренние частные инвестиции
	32

	2
	Индивидуальные налоги
	39

	3
	Трансфертные платежи
	19

	4
	Косвенные налоги на бизнес
	8

	5
	Налоги на доходы корпораций
	11

	6
	Расходы на личное потребление
	217

	7
	Стоимость потреблённого капитала
	7

	8
	Экспорт
	15

	9
	Дивиденды
	15

	10
	Государственные закупки товаров и услуг
	51

	11
	Нераспределённая прибыль корпораций
	10

	12
	Взносы на социальное страхование
	4

	13
	Импорт
	17


Используя данные таблицы 11, определите:

1. прибыль корпораций

2. чистый экспорт

3. ВВП

4. ЧВП

5. личный доход

6. личный располагаемый доход

7. личные сбережения

8. валовые внутренние частные инвестиции

ТЕМА 2. МАКРОЭКОНОМИЧЕСКОЕ РАВНОВЕСИЕ

5. Дайте определение понятиям

1. Совокупный спрос

2. Совокупное предложение

3. Равновесный объём ВВП

4. Потребительские расходы

5. Сбережения

6. Предельная склонность к потреблению

7. Функция потребления

8. Предельная склонность к сбережению

9. Функция сбережения

10. Мультипликатор инвестиций

6. Узловые вопросы темы

1. Ценовые и неценовые факторы, влияющие на совокупный спрос

2. Факторы, влияющие на совокупное предложение

3. Модель «AD-AS» как один из способов определения равновесного уровня национального дохода

4. Отличие кейнсианской концепции макроэкономического равновесия от классической

5. Факторы, влияющие на потребление и сбережение

6. Факторы, влияющие на инвестиции

7. Суть эффекта мультипликатора

7. Тесты

Таблица для ответов

	Номер теста
	1
	2
	3
	4
	5

	Вариант ответа
	
	
	
	
	


1. Если произведённый ВВП в реальном выражении меньше равновесного, то производители:

1) сокращают производственные запасы и расширяют производство;

2) сокращают производственные запасы и производство;

3) увеличивают производственные запасы и сокращают производство;

4) увеличивают производственные запасы и производство.

2. Зависимость между располагаемым доходом и совокупными сбережениями определяется:

1) системой налогообложения;

2) суммой вкладов населения в коммерческие банки;

3) инфляцией;

4) динамикой цен на потребительские товары.

3. Если государственные расходы увеличиваются, то:

1) сокращается совокупное предложение, а совокупный спрос не меняется;

2) увеличиваются и совокупное предложение и совокупный спрос;

3) совокупный спрос растёт, а совокупное предложение не меняется;

4) растёт совокупное предложение, а совокупный спрос не меняется.

4. Если сокращается чистый экспорт, то:

1) растёт совокупный спрос, а совокупное предложение сокращается;

2) сокращается совокупный спрос, а совокупное предложение растёт;

3) сокращаются и совокупный спрос и совокупное предложение;

4) совокупное предложение не меняется, а совокупный спрос сокращается.

5. На объём инвестиций влияет:

1) уровень процентной ставки;

2) степень загруженности производственного оборудования;

3) новая продукция и новые технологии;

4) все ответы верны.

8. Задачи

Задача 1

Представленные данные характеризуют функцию потребления (в млн. долл.)
Таблица 12

	ВВП
	260
	300
	340
	380
	420
	460
	500
	540
	580

	Потребительские расходы
	224
	252
	280
	308
	336
	364
	392
	420
	448


Определите:

1. Объём равновесного ВВП при условии, что величина инвестиций равна 120 млн. долл., а правительственные расходы равны 0.
2. Как изменится объём равновесного ВВП, ели величина инвестиций снизится в 2 раза?
ТЕМА 3. МАКРОЭКОНОМИЧЕСКАЯ НЕСТАБИЛЬНОСТЬ: ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ЦИКЛЫ, БЕЗРАБОТИЦА, ИНФЛЯЦИЯ

9. Дайте определения понятиям

1. Экономический цикл

2. Спад (рецессия)

3. Подъём (оживление)

4. Пик

5. Низшая точка спада

6. Потенциальный ВВП (экономический потенциал)

7. Полная занятость ресурсов

8. Рабочая сила

9. Занятые

10. Безработица

11. Фрикционная безработица

12. Структурная безработица

13. Циклическая безработица

14. Уровень безработицы

15. Естественный уровень безработицы (не ускоряющий инфляцию)

16. Вынужденная безработица

17. Закон Оукена

18. Инфляция

19. Открытая инфляция

20. Подавленная инфляция

21. Дефляция

22. Инфляция спроса

23. Инфляция издержек

24. Стагфляция

25. Инфляционная спираль

26. Ожидаемая инфляция

27. Непредвиденная инфляция

28. Умеренная (ползучая) инфляция

29. Галопирующая инфляция

30. Гиперинфляция

10. Узловые вопросы темы

1. Экономический цикл и динамика основных макроэкономических показателей. Потенциальный ВВП

2. Формы безработицы и естественный уровень. Закон Оукена. Регулирование уровня безработицы.

3. Механизмы открытой инфляции.

4. Механизмы подавленной инфляции.

5. Взаимосвязь инфляции и безработицы, кривая Филлипса.

6. Причины инфляции

7. Последствия инфляции для потребителей и для производителей

8. Антиинфляционное регулирование

11. Тесты

Таблица для ответов

	Номер теста
	1
	2
	3
	4
	5

	Вариант ответа
	
	
	
	
	


1. Потерявший работу из-за спада в экономике попадает в категорию безработных, охваченных:

1) структурной формой безработицы;

2) фрикционной формой безработицы;

3) циклической формой безработицы;

4) нет верного ответа.

2. Наличие профсоюзов на рынке труда может привести к:

1) установлению ставки зарплаты выше равновесного уровня;

2) безработице;

3) инфляции;

4) все ответы правильны.

3. Дефицит государственного бюджета непосредственно не приводит к инфляции, если он:

1) не превышает 5% от ВВП;

2) финансируется за счёт размещения государственных облигаций;

3) финансируется за счёт правительственных займов у Центрального банка;

4) покрывается за счёт эмиссии денег.

4. Если рост общего уровня цен в экономике вызван увеличением цен на энергоносители, то это явление называется:
1) дефляцией;

2) инфляцией спроса;

3) инфляцией издержек;
4) дезинфляцией.

2. Повышение покупательной способности денег характерно для
периода:
1) инфляции;

2) дефляции;

3) дезинфляции;

4) никак не связано ни с одним из перечисленных явлений.

12. Задачи

Задача 1

Коэффициент Оукена β=2.5. Потенциальный ВВП составляет 100 ден. ед., естественный уровень безработицы равен 6%. Реальный ВВП сократился с 95 до 90 ден. ед. Определите, как изменился фактический уровень безработицы.
Задача 2

Предположим, что уровень инфляции равен 5%, а реальная процентная ставка составляет 6%. Какой размер номинальной и процентной ставки может гарантировать ту же реальную процентную ставку при увеличении инфляции до 10%?
Недвижимость, купленная в янвape 1994 г. за 20 000 ден. ед., была продана в январе 1997 г. Инфляция по годам составляла: 1994 г. - 15 %, 1995г. - 20%, 1996 г. - 40%, 1997 г.-20%. Определите продажную цену недвижимости, если известно, что ее владелец в результате данной операции получил прибыль в размере 29,4%.
ТЕМА 4. ДЕНЕЖНЫЙ РЫНОК: СПРОС НА ДЕНЬГИ, ПРЕДЛОЖЕНИЕ ДЕНЕГ, РАВНОВЕСИЕ НА ДЕНЕЖНОМ РЫНКЕ

13. Дайте определения понятиям

1. Деньги

2. Ликвидность

3. Денежные агрегаты

4. «Квази-деньги»

5. Денежный мультипликатор

6. Денежная база

7. Денежная масса

8. Банковский мультипликатор

9. Ценная бумага

10. Акция

11. Номинальная цена акции

12. Курсовая стоимость акции

13. Учредительская прибыль

14. Облигация

15. Вексель

16. Первичный рынок ценных бумаг

17. Вторичный рынок ценных бумаг

18. Фондовая биржа

14. Узловые вопросы темы

1. Деньги и их функции

2. Уравнение обмена количественной теории денег

3. Трансакционный мотив спроса на деньги

4. Спекулятивный мотив спроса на деньги

5. Предложение денег

6. Равновесие на денежном рынке

15. Тесты

Таблица для ответов

	Номер теста
	1
	2
	3
	4
	5

	Вариант ответа
	
	
	
	
	


1. На увеличение количества денег в обращении прямое влияние оказывает:

1) увеличение безналичных расчетов;

2) увеличение скорости оборота денег;

3) снижение количества выпускаемых товаров;

4) рост цен выпускаемых товаров.

2. Предложение денег увеличится, если:

1) увеличится отношение «наличность-депозиты»;

2) возрастёт норма резервирования;

3) увеличится денежная база;

4) уменьшится денежный мультипликатор.

3. Реальную стоимость банкноты сегодня определяет:

1) стоимость бумаги, на которой она напечатана;

2) цена на золото;

3) затраты труда на изготовление банкноты;

4) стоимость товаров и услуг, которые на неё можно купить.

4. Спрос на деньги со стороны активов предъявляется в связи с тем, что деньги являются:

1) средством обращения;

2) счётной единицей;

3) средством сохранения ценности;

4) по другим причинам.

5. Различие между деньгами и «квази-деньгами» в том, что:

1) деньги, в отличие от «квази-денег», можно расходовать непосредственно;

2) деньги обращаются медленнее, чем «квази-деньги»;

3) «квази-деньги» включают в себя все товары, которые могут быть куплены за деньги;

4) «квази-деньги» не включают в себя депозиты на банковских счетах, тогда как деньги включают.

16. Задачи.

Задача 1

Цены на товары и услуги выросли на 20%. Объём ВВП увеличился с 30 до 33 ден. ед. Скорость обращения денег не изменилась.

Определите, на сколько процентов изменилось предложение денег?
Задача 2

Спрос на деньги для сделок составляет 15% от объёма ВВП. Спрос на деньги со стороны активов представлен в таблице 14.

Таблица 14
	Ставка банковского процента, %
	16
	14
	12
	10
	8
	6

	Спрос на деньги со стороны активов, ден. ед.
	100
	150
	200
	250
	300
	350


Предложение денег равно 650 ден. ед.

Определите равновесную ставку банковского процента при объёме ВВП, равном:

1. 3000 ден. ед.

2. 2000 ден. ед.

ТЕМА 5. КРЕДИТНО-ДЕНЕЖНАЯ ПОЛИТИКА ГОСУДАРСТВА

17. Дайте определения понятиям

1. Кредитная система

2. Главная задача Центрального банка

3. Главная задача коммерческих банков

4. Кредит

5. Краткосрочный кредит

6. Среднесрочный кредит

7. Долгосрочный кредит

8. Лизинг-кредит

9. Международный кредит

10. Денежно-кредитная политика

11. Учётная (дисконтная) ставка

12. Норма обязательных резервов

13. Операции с ценными бумагами

14. Государственный кредит

15. Коммерческий кредит

18. Узловые вопросы темы

1. Структура кредитной системы и её характеристика

2. Необходимость, сущность и принципы кредитования

3. Формы кредита и их характеристика

4. Денежно-кредитная политика государства

5. Политика «дорогих денег»

6. Политика «дешёвых денег»

19. Тесты

Таблица для ответов
	Номер теста
	1
	2
	3
	4
	5

	Вариант ответа
	
	
	
	
	


1. Для сокращения количества денег в обращении Центральный Банк:

1) уменьшает норму обязательных резервов;

2) покупает государственные ценные бумаги на открытом рынке;

3) снижает учётную ставку;

4) продаёт коммерческим банкам государственные ценные бумаги.

2. Лизинг – это:

1) финансирование дебиторской задолженности;

2) покупка требований по торговым поставкам;

3) операции по размещению ценных бумаг в определённые сроки;

4) долгосрочная аренда имущества.

3. К «новым» операциям коммерческого банка относят:

1) посреднические операции;

2) депозитные операции;

3) гарантийные услуги банка;

4) предоставление кредитной линии.

4. Активные операции коммерческого банка – это:

1) предоставление кредитов;

2) приобретение ценных бумаг АО;

3) эмиссия ценных бумаг;

4) всё выше перечисленное.

5. Пассивные операции коммерческого банка – это:

1) образование собственного капитала;

2) приём депозитов и вкладов;

3) образование депозитов при предоставлении ссуд;

4) всё выше перечисленное.

20. Задачи

Задача 1

Общие резервы коммерческого банка составляют 300 ден. ед. Депозиты равны 1200 ден. ед. Норма обязательных резервов – 20%.

Определите, как может измениться предложение денег, если все избыточные резервы будут использованы для выдачи кредитов?
Задача 2

        Заёмщик подаёт в банк заявку на кредит в сумме 300 ден. ед., заявляя, что кредит будет обеспечен всей стоимостью его имущества – 330 ден. ед. Банк не знает истинной стоимости этого имущества и просит клиента дать подтверждение в виде страхового полиса. Заёмщик  страхует имущество в страховой компании на сумму 300 ден. ед. Банк выдаёт кредит на сумму 300 ден. ед. под 20% годовых. Чему равны расходы заёмщика по погашению кредита?
ТЕМА 6. ФИНАНСОВАЯ СИСТЕМА И ФИСКАЛЬНАЯ ПОЛИТИКА ГОСУДАРСВА

21. Дайте определения понятиям

1. Финансы

2. Финансовая система

3. Государственный бюджет

4. Внебюджетные фонды

5. Бюджетная система

6. Бюджетный дефицит

7. Государственный долг

8. Уровень дефицита госбюджета

9. Уровень внешнего долга

10. Налоги

11. Субъект налогообложения

12. Объект налогообложения

13. Прямые налоги

14. Косвенные налоги

15. Фискальная политика

16. Дискреционная политика

17. Автоматическая политика

18. Мультипликатор госрасходов

19. Налоговый мультипликатор

22. Узловые вопросы темы

1. Общее понятие и функции финансов

2. Принципы построения и структура финансовой системы государства

3. Бюджет и бюджетное устройство

4. Функции государственного бюджета

5. Доходная часть государственного бюджета

6. Расходная часть государственного бюджета

7. Причины образования бюджетного дефицита

8. Источники финансирования бюджетного дефицита и возможные последствия. Кривая Лаффера.

9. Государственный долг и его виды

10. Функции налогов

11. Принципы налогообложения

12. Налоговая система РФ

13. Влияние государственных расходов на совокупный спрос

14. Влияние налоговых ставок на совокупный спрос

15. Стимулирующая фискальная политика

16. Сдерживающая фискальная политика

23. Тесты

Таблица для ответов

	Номер теста
	1
	2
	3
	4
	5

	Вариант ответа
	
	
	
	
	


1. Инфляционным финансированием дефицита госбюджета является:

1) сокращение бюджетных расходов;

2) сокращение денежной массы;

3) выпуск государственных ценных бумаг;

4) эмиссия денег.

2. Какие из ниже перечисленных налогов относятся к прямым:

1) акцизы;

2) налог на прибыль корпораций;

3) налог на добавленную стоимость;

4) таможенные пошлины.

3. Какие из ниже перечисленных налогов относятся к косвенным:

1) индивидуальный подоходный налог;

2) земельный налог;

3) налог на наследство;

4) социальные налоги.

4. Следствием большого государственного долга является:

1) увеличение трансфертных платежей;

2) увеличение расходов на общественные товары;

3) снижение расходов на общественные товары;

4) рост цен.

5. Трансфертные платежи:

1) относятся к доходам госбюджета;

2) относятся к расходам госбюджета;

3) могут быть как доходами, так и расходами госбюджета;

4) не имеют отношения к госбюджету.

24. Задачи

Задача 1

Предположим, что стимулирующая фискальная политика, в рамках которой государственные расходы увеличиваются на 30 млрд. руб., приводит в краткосрочном периоде к росту национального продукта на 100 млрд. руб. Определить величину мультипликатора государственных расходов и налогового мультипликатора, если предельная склонность к сбережению (MPS) равна 0.4.
Задача 2

ВВП в условиях полной занятости составляет 30 млрд. ден. ед. Фактический ВВП равен 20 млрд. ден. ед. Сумма налогов составляет 20% от объёма ВВП. Госзакупки товаров и услуг равны 5 млрд. ден. ед. Определите:

1. сводится ли госбюджет с дефицитом или профицитом и установите его размеры;
2. как изменится сальдо госбюджета в условиях достижения полной занятости?
ТЕМА 7. ЭКОНОМИЧЕСКИЙ РОСТ

25. Дайте определения понятиям

1. Экономическое развитие

2. Экономический рост

3. Темп роста

4. Темп прироста

5. «Правило 70»

6. Экстенсивный тип экономического роста

7. Интенсивный тип экономического роста

8. Инновации

9. Инвестиции в человеческий капитал

26. Узловые вопросы темы

1. Понятие и факторы экономического роста

2. Факторы, сдерживающие экономический рост

3. Показатели измерения экономического роста

4. Новое качество экономического роста

5. «Нулевой» экономический рост

6. Положительные последствия экономического роста

7. Отрицательные последствия экономического роста

8. Государственное регулирование экономического роста

27. Тесты

Таблица для ответов

	Номер теста
	1
	2
	3
	4
	5

	Вариант ответа
	
	
	
	
	


1. Экономический рост измеряется следующими показателями:

1) темпом роста национального дохода;

2) темпом роста средней производительности труда;

3) темпом роста капиталовооружённости труда;

4) темпом роста национального дохода на душу населения.

2. Если капиталовооружённость растёт быстрее производительности труда, то:

1) капиталоотдача растёт;

2) капиталоотдача падает;

3) растёт национальный доход на душу населения;

4) увеличивается национальное богатство страны.

3. Если все факторы производства и национальный доход увеличились в 2 раза, то:

1) увеличивается отдача от масштаба;

2) отдача от масштаба не меняется;

3) уменьшается отдача от масштаба;

4) информации для ответа недостаточно.

4. Увеличение нормы сбережений:

1) не оказывает никакого влияния на темп экономического роста в долгосрочном периоде;

2) увеличивает темп экономического роста в долгосрочном периоде;

3) увеличивает уровень капиталовооружённости и выпуск на душу населения в долгосрочном периоде;

4) снижает темп экономического роста в долгосрочном периоде.

5. Какой фактор не влияет на динамику производительности труда:

1) изменения в уровне образования и квалификации работников;

2) изменения в технологии производства;

3) изменения численности работников;

4) изменения в организации производства.

28. Задачи

Задача 1

Предположим, что в экономике занято 1200 человек, каждый из которых работает 2500 часов в год. Производительность труда составляет 8 долл. в час. 
Каков общий объём произведённого продукта за год?
Задача 2

На основании данных, приведённых в таблице 15, определите следующие величины:

Таблица 15
	Годы
	Население, млн. чел.
	Реальный объём ВВП, млрд. ден. ед.
	Реальный объём ВВП на душу населения, ден. ед.

	1-й
	10
	3
	

	2-й
	12
	5
	

	3-й
	13
	8
	

	4-й
	14
	12
	

	5-й
	15
	13
	


1. Реальный ВВП на душу населения.

2. Абсолютную величину прироста ВВП во 2-м году по сравнения с 1-м годом.

3. Прирост ВВП (в %) в 4-м году по сравнению с 3-м годом.
4. Прирост ВВП (в %) в расчёте на душу населения в 5-м году по сравнению с 4-м годом.
ТЕМА 8. МИРОВОЕ ХОЗЯЙСТВО

29. Дайте определения понятиям

1. Мировое хозяйство

2. Международное разделение труда

3. Абсолютное преимущество

4. Сравнительное преимущество

5. Внешнеторговая политика

6. Свобода торговли

7. Квотирование экспорта-импорта

8. Эмбарго

9. Таможенная политика

10. ВТО

11. Платёжный баланс

12. Активный платёжный баланс

13. Пассивный платёжный баланс

14. Валютные отношения

15. Национальная валютная система

16. Валютный курс

17. Фиксированный валютный курс

18. Плавающий валютный курс

19. Паритет

20. Международная валютная система

21. Региональная валютная система

30. Узловые вопросы темы

1. Мировое хозяйство

2. Формы международных экономических отношений

3. Теория абсолютных преимуществ А. Смита

4. Теория сравнительных преимуществ Д. Риккардо

5. Значение международной торговли

6. Протекционистские меры регулирования внешней торговли

7. Органы международного регулирования внешней торговли и принципы их деятельности

8. Структура платёжного баланса и меры, применяемые страной в случае его дефицита

9. Международная валютная система и этапы её развития

31. Тесты
Таблица для ответов

	Номер теста
	1
	2
	3
	4
	5

	Вариант ответа
	
	
	
	
	


1. От свободной внешней торговли больше всех выигрывают:

1) потребители;

2) отрасли, конкурирующие с импортом;

3) развивающиеся страны;

4) молодые отрасли производства.

2. Отрасли, конкурирующие с импортом, выступают против свободной внешней торговли, так как:

1) чтобы оставаться конкурентоспособными им  придётся повысить эффективность производства;

2) они теряют тех покупателей, которые предпочитают импортную продукцию;

3) из-за обострения конкуренции им придётся снизить цены на свою продукцию;

4) все ответы правильны.

3. Введение добровольных экспортных ограничений:

1) увеличивает благосостояние страны-импортёра;

2) более выгодно стране-импортёру, чем использование импортной квоты;

3) может принести выигрыш стране-экспортёру;

4) приносит выигрыш как стране-импортёру, так и стране-экспортёру.

4. Использование производственных субсидий как средства поддержки отечественных производителей:

1) приводит к тем де последствиям для благосостояния страны, что и импортные пошлины;

2) с точки зрения воздействия на благосостояние страны более предпочтительно, чем введение импортной квоты;

3) приводит к росту объёма производства и внутренних цен и сокращению импорта;

4) аналогично по своим последствиям использованию экспортной субсидии.

5. Жесткая протекционистская политика с использованием высоких импортных тарифов:

1) может увеличить уровень занятости в данной стране в краткосрочном периоде;

2) способствует снижению уровня безработицы за рубежом;

3) базируется на абсолютном преимуществе зарубежного партнёра в производстве продукции;

4) предполагает увеличение доходов госбюджета в долгосрочной перспективе.

32. Задачи

Задача 1

Бразилия ввела тариф на экспорт сахара в размере 20 долл. за 1 тонну. После этого в Бразилии сложилась следующая рыночная ситуация, представленная в таблице 16.

Таблица 16
	Показатели
	До введения тарифа
	После введения тарифа

	Мировая цена сахара
	300 долл. за 1т
	300 долл. за 1т.

	Объём внутреннего потребления
	6 млн. т.
	8 млн. т.

	Объём внутреннего производства
	22 млн. т.
	20 млн. т.


Определите:

1. выигрыш бразильских потребителей от введения тарифов
2. потери бразильских производителей от введения тарифа
3. размер поступлений тарифных сборов в государственный бюджет
4. чистый проигрыш страны от введения таможенных тарифов на экспорт
Задача 2

В таблице 17 приведены данные об издержках производства (количество рабочих в течении года, производящих одинаковое количество продукции) в стране А и в стране Б.

Таблица 17

	Страны
	Закрытый рынок
	Открытый рынок
	Выгода от специализации

	
	Ткань
	Сахар
	Всего
	Ткань
	Сахар
	Всего
	

	А
	100
	300
	
	
	
	
	

	Б
	200
	400
	
	
	
	
	

	Итого
	300
	700
	
	
	
	
	


Используя принцип сравнительного преимущества Д. Риккардо и допущение о неизменности затрат, наличии только двух товаров, а также конкурентности рынка, определите:

1. имеет ли страна А абсолютное и относительное преимущество в производстве ткани и сахара?
2. каким товаром и при каком соотношении цен стране А выгодно торговать со страной Б?
Q





P








